

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 坚持系统观念 因地制宜发展新质生产力

□ 孙健 宋昶儒

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会提出，健全因地制宜发展新质生产力体制机制。发展新质生产力是一项系统工程，要坚持系统观念，准确把握、有效运用系统观念的核心思想及方法论要求，确保以前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进为核心导向，因地制宜推进新质生产力发展，为高质量发展提供强劲动力。

**坚持战略思维及历史思维。**要坚持战略思维，既要站在全局角度，准确把握新质生产力发展的整体趋势和未来方位，将长远谋划和全局谋划相结合，准确把握新质生产力发展规律，科学规划发展方向，全面协调推动新质生产力发展的各类要素，实现新质生产力的整体性发展，也要充分考量不同地区新质生产力发展的资源禀赋、产业基础和科技创新能力，将阶段性目标和区域性任务相结合，因地制宜制定新质生产力的发展规划，推进新质生产力的发展条件，既要充分考量不同地区发展新质生产力特定的历史背景、文化习俗和社会结构，尊重历史传承和地方特色，制定符合当地特色的发展策略，也要重视新质生产力发展连续性和阶段性相结合的特点，把握新质生产力发展规律，明确当前新质生产力发展的历史阶段，制定符合发展阶段特征的应时性策略，确保新质生产力发展的稳步推进，更要细致分析阻碍新质生产力发

展的因素和问题，总结新质生产力发展的经验和规律，制定具体的解决方案，通过产业结构调整、技术创新、环境治理等手段，逐步解决制约新质生产力发展的各项难题。

**坚持系统思维及辩证思维。**要坚持系统思维，既要全面梳理新质生产力的内部要素及相互结构，精准识别各要素在新质生产力发展中的关键地位，并根据各要素之间的相互作用机制优化策略，也要客观审视新质生产力发展的外部社会环境，洞察并解决发展中的瓶颈与障碍，鼓励跨学科、跨领域协同合作，促进技术创新与产业升级深度融合的体制机制改革，形成具有区域特色的新质生产力发展的策略方法，还要实时监测与评估，及时捕捉外部环境的变化与内部系统的演化，灵活应对各种挑战。要坚持辩证思维，既要灵活应用矛盾的普遍性与特殊性原理，将新质生产力发展的一般规律与地域、行业的特殊性相结合，在全局视野中兼顾地方特色，制定并落实其性指导下的个性化发展策略，又要准确识别新质生产力发展中的主次矛盾及矛盾的主次方面，通过深入的实地调研与数据分析，精准把握新质生产力的发展现状、趋势及面临的主要问题，用两点论与重点论相结合的方式落实推进新质生产力的方针政策。

**坚持创新思维、底线思维及法治思维。**首先，强调准确识变、科学应变、主动求变的创新

思维是因地制宜发展新质生产力的核心驱动力，要以创新思维激发因地制宜推进新质生产力的动力供给。面对瞬息万变的市场环境、不断演进的技术体系以及日益复杂的生产关系，唯有不断打破既有认知与技术的限制，探索并实践新的发展模式，才能有效应对新质生产力发展过程中的挑战与机遇。要支持前沿科技和创新项目研究，加强符合地区发展特色的科研投入，鼓励形成企业、高校、科研机构等协同的创新网络，为新质生产力发展提供源源不断的动力；实施更加积极、开放、有效的人才政策，加强人才、资金、技术等要素的优化配置，为新质生产力发展提供人才支撑；推动传统产业向智能化、绿色化、高端化转型，加强产业链上下游协同创新，积极参与国际科技交流合作，为新质生产力发展注入新活力。其次，强调发展的安全性、稳定性、可持续性的底线思维是因地制宜发展新质生产力的保障，要以底线思维确保因地制宜推进新质生产力的稳健实施。面对新质生产力特征及发展需求的高度地域性与行业差异性，底线思维不仅能提供必要的风险控制框架，评估各种不利因素并制定相应的解决预

案，为新质生产力的稳健发展构建坚实的护卫屏障，而且能客观地设定最低目标，为新质生产力发展提供明确的下限保障与积极引导，在资源有限、环境复杂等约束条件下，确保新质生产力保持稳健前行的态势。最后，坚持强调规则的普遍适用与严格遵循的法治思维是因地制宜发展新质生产力的刻度标尺。要以法治思维为因地制宜部署和推进新质生产力保驾护航。在新质生产力因地制宜探索、发展与实践中，法治思维能够为新质生产力发展设定清晰的边界与底线，确保其在创新与突破的同时，不偏离法治的轨道，使得各项政策与措施在合法合规的框架内运行，避免因地域差异或行业特性而引发的无序与混乱。同时，法治思维能够规范市场主体在市场环境中的竞争行为，避免因不正当竞争行为而损害新质生产力的健康发展，为新质生产力的发展创造更加公平的市场环境。既要完善与新质生产力发展相适应的法律法规体系，加快相应立法进程，制定地区差异化法治策略，也要强化法治实施，通过严格执法、公正司法维护市场秩序，为因地制宜部署和推进新质生产力发展提供坚实的法律支撑。

(原载2024年12月10日《甘肃日报》)

### 论苑 第1801期

“干事热情”与“科学精神”是推动事业发展的两个关键因素，分别代表积极的主观感情和理性的思维方式，两者相互补充、相互促进，体现了有勇有谋、智勇双全。习近平总书记指出：“要把干事热情和科学精神结合起来，使出台的各项改革举措符合客观规律、符合工作需要、符合群众利益。”进一步全面深化改革，既要始终保持敢闯敢干的热情和勇气，也要掌握事半功倍的方法，在“想干事”和“会干事”的有效结合中不断“干成事”。

毛泽东同志说：“人是要有一点精神的”。邓小平同志讲：“没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。”这种精神、这种气和劲就是干事的热情。一百多年来，正是因为中国共产党人始终提着那么一口气，鼓着那么一股劲，始终保有一种精气神，绘就了波澜壮阔的历史画卷，谱写了气势恢宏的奋斗赞歌。新时代要有新的精神状态，新使命需要新的奋斗姿态。唯有不断激发干事创业的热情，方能保持一往无前的奋斗姿态，不断以逢山开路、遇水架桥的闯劲，知难而进、迎难而上的拼劲，兢兢业业、埋头苦干的干劲去战胜前进道路上各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪，不断创造新的更大奇迹。

有了干事创业的热情，还要有求真务实的科学精神。科学精神源于人类求知求真的实践，是人类思维的理性展现。科学精神倡导理性思考、尊重规律和创新发展，这些都是社会发展不可或缺的。缺乏科学精神，做工作就可能偏离轨道，甚至南辕北辙。人类社会发展史表明，只有注重坚持和弘扬科学精神，才能有效推动社会进步。毛泽东同志指出：“冲天干劲是热。科学分析是冷”“不愿意做分析，只爱热。同志们，这种态度是不利于做领导工作的，他们可能跌筋斗”。今天，我们需要解决的问题越来越多样、越来越复杂，做好工作必须弘扬科学精神、秉持科学态度、遵循科学规律。

把干事热情和科学精神结合起来是做好一切工作的保证。习近平总书记指出：“现实中，有的干部干事热情很高，但缺乏科学精神、求实态度，结果不仅没有出业绩，反而带来了一堆问题。”对于党员干部来讲，只有干事热情或者光有科学精神是不够的。仅有干事热情，在工作中就可能拍脑袋决策、拍胸脯蛮干，导致出现“硬着头皮干傻事”的现象。如果只有科学精神而缺少干事热情，就可能在机遇面前瞻前顾后，该担当时不担当、该作为时不作为。今天的改革发展工作，既有开拓性又有专业性，仅凭一时热情，难以做到蹄疾步稳，唯有既讲热情又讲科学，才能使工作既抢占先机又符合客观规律。因此，必须把干事热情和科学精神有效结合起来，做到有热情不冲动、有办法不迟疑，既能敢想敢干，又能求实创新。

把干事热情和科学精神有效结合，首先要树立正确的政绩观。党员干部如果政绩观出了问题，好大喜功、急功近利，总是为了迎合上级、讨领导欢心，为了获取个人升迁资本干工作，贪一时之功、图一时之名，那就不可能注重科学精神。政绩观端正了，才能以求实态度科学谋划和推进各项工作。把干事热情和科学精神有效结合，诀窍在调查研究。例如，精准扶贫战略，体现了中国共产党解决千年绝对贫困的勇气和决心，也体现了马克思主义科学的世界观和方法论，这一战略正是在习近平总书记深入调查研究的基础上提出来的。把干事热情和科学精神有效结合，最终要靠抓落实。如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。抓落实不能在层层表态、层层开会、层层造声势上做文章，而要在层层抓落实、层层抓解决问题上下功夫，既要有敢抓的狼劲也要有善抓的巧劲，在善作善为中推动改革发展。

(原载2024年12月18日《人民日报》)

## 把干事热情和科学精神结合起来

□ 张雷刚

欢迎订阅

# 2025年度《陇南日报》

讲述陇南好故事  
传播陇南好声音  
塑造陇南好形象

《陇南日报》 新陇南客户端 陇南电视台 陇南人民广播电台 《陇南日报》数字报  
陇南发布微平台（微信号、视频号、抖音号、快手号、头条号、微博等）

## 阅读，从订阅一份报纸开始！

《陇南日报》对开四版 栏目众多 内容丰富 印刷精美 全年订价177元 各地邮政局 邮政所均可订阅 邮发代号：53—31